



一场冰雪盛宴就要在北京拉开帷幕

冬奥会的历史，你知道多少？

2022年北京冬奥会已经近在眼前。话说，奥运会为什么会分夏季奥运会和冬季奥运会？冬季奥运会又是什么时候开始的？为什么只有北京叫“双奥之城”？在观看北京冬奥会赛事前，有必要简单了解一下冬奥会的历史。



在冬奥会花样滑冰赛场上，中国选手隋文静/韩聪无疑是一大焦点



2018年，耿文强代表中国队出战平昌冬奥会男子钢架雪车比赛

●项目 冰壶是冬奥会中最年轻的大项

冬奥会依托于冰雪，赛事项目自然离不开冰雪。从第一届冬奥会开始，冬奥会就设置了滑冰、滑雪、冰球、雪车4个大项。滑雪、滑冰、冰球、雪车在冬奥会近百年的历史中始终扮演着最经典、最传统的角色，这四根基石就是冬奥会的根基。

1936年，加米施-帕滕基兴(德国)冬奥会上(第四届)，高山滑雪第一次成为了

奥运会正式比赛项目，但前7届冬奥会一直延续了“冰球球车”的四个大项的基本格局。直到1960年美国斯阔谷冬奥会(第八届)上，军事滑雪射击才成为正式比赛项目，并更名为冬季两项。1964年因斯布鲁克(奥地利)冬奥会上，雪橇项目加入了奥林匹克大家庭。至此，冬奥会形成了6个大项10个分项的新格局，而后将近30

年，冬奥会一直维持着这样的格局。

1998年日本长野冬奥会上，冰上溜石成为正式比赛项目，并更名为“冰壶”。冰壶是目前冬奥会7个大项中最晚确立的一个。2002年盐湖城冬奥会，曾两次出现在冬奥赛场的钢架雪车项目终于正式回归并固定下来。自此，冬奥会7个大项15个分项的新格局正式确立。

●举办 北京将成为首个“双奥之城”

和夏奥会不同，冬奥会对气候和地理条件的要求更高。因此，冬奥会创办98年来，从未有过在南半球举办的案例。迄今举办过的23届冬奥会中，14次在欧洲举办，6次在北美洲举办，只有3次在亚洲举办(日本两次、韩国一次)。

实际上，举办过冬奥会的城市并非个个都是高纬度，而且举办地只限定在欧洲中北部、东北亚和北美洲的12个国家。虽然随着科技的发展，冬奥会已基本采

用人工雪，对天然雪的需求大大降低，但国际奥委会在主办城市的选择上有严苛的要求，核心气象有一条：2月份平均气温是否低于0℃。

举办冬奥会次数最多的是美国，共4次。作为现代奥林匹克发源地的法国举办过3次冬奥会。瑞士、挪威、意大利、奥地利、日本、加拿大各举办过两次。北京冬奥会将是第四次在亚洲举办冬奥会，因此中国是第三个举办冬奥会的亚洲国家。值得一提的是，在奥

运会历史上，还从未有过一座城市既办过夏奥会，又办过冬奥会的，北京则是世界上第一个“双奥之城”。

日前，国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托弗·杜比向媒体表示，北京冬奥会的筹备情况是无可挑剔的。“我们已经对冬奥会运行计划进行了细微调整。场馆也准备好了，看起来非常棒。北京冬奥会是无可挑剔的，目前我们对北京冬奥会非常有信心。”

据新快报

●链接 北京冬奥共设109枚金牌

北京冬奥会上共计7个大项，分别为滑雪、滑冰、冰球、冬季两项、雪车、雪橇、冰壶。整个赛事共计将产生109枚金牌。



1月12日，约7.5米高的冬奥会吉祥物“冰墩墩”“雪容融”在奥林匹克景观大道南端亮相

●诞生

滑冰项目早在1908年就进入奥运

说个冷知识，夏季奥运会以前是有冰雪项目的。1908年伦敦夏季奥运会上，多了一个新项目——花样滑冰。在今天看来，夏奥会玩冰雪运动有些匪夷所思。实际上，1908年伦敦奥运会的赛程长达半年之久(4.27—10.31)，花滑则是最后一个亮相的项目，而10月的英国已经足够冷。

到了1920年安特卫普夏奥会(4.20—9.12)，除花滑之外，还增设了冰球。冬季项目的加入让奥运会的关注度进一步提升，同时也让国际奥委会看到了单独设立冬奥会的价值。1921年，国际奥委会决定在1924年巴黎夏奥会(5.7—7.27)之前，先在法国东南部小镇夏慕尼举行“冬季运动会”(1.25—2.4)。尽管当年

避开了“奥林匹克”的字样，但后世追认这届赛事就是第一届冬奥会。

冬奥会设立之初，夏奥会和冬奥会的举办国是基本一致的。1924年的法国、1932年的美国和1936年的德国都是同一年举办了两个奥运会。只有1928年例外，当年的冬奥会在瑞士(圣莫里茨)举办，而夏奥会在荷兰(阿姆斯特丹)举办。

某种程度上说，冬奥会实际上是脱胎于夏奥会。根据史料记载，现代奥运会创始人顾拜旦在奥运会创办之初就考虑单独设立冬奥会，但因为阻力太大而作罢。若非花滑在伦敦奥运会上取得成功，恐怕国际奥委会未必敢于大胆启动冬奥会。

●发展

1994年之前，冬奥和夏奥在同一年举行

自冬奥会1924年创立以来，冬奥会和夏奥会曾长期同年举办。也就是说，只要到了奥运年，年初先办冬奥会，年中再办夏奥会。这种平行办赛的现象持续了68年之久，除去因二战停办的两个奥运年(1940、1944)，夏奥会和冬奥会一共平行办了16届。不过，在二战之后，夏奥会和冬奥会就再没有于同一个国家举办了。

让冬奥会与夏奥会在同一年进行，赛事密度过大。这导致国际奥委会和各单项体育联合会在奥运年的工作量十分繁杂，而对参赛各国和地区奥委会来说，冬季、夏季奥运会两项国际大赛的选拔、备战、参赛等工作也过于集中，非常不利于备战。

1988年，在国际奥委会第93次全会上，国际奥委会正式决定冬奥会和夏奥会相隔两年交替进行，因此，1992年是最后一次冬奥会和夏奥会同年举办。在1992年阿尔贝维尔冬奥会(法国)之后仅两年，利勒哈默尔(挪威)就举办了第17届冬奥会。在奥运会上，这是相隔时间最短的一次。

从1994年开始，冬奥会和夏奥会便不再同年举办，冬奥会与世界杯足球赛变成了同年举办。对奥运会来说，让冬奥会与夏奥会错开是一项具有划时代意义的改革，不仅减少了夏奥会与冬奥会的“内卷”，也让奥运会的品牌价值得以提升，毕竟每隔两年就能迎来一个“奥运年”了。